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• Pemilu 2024 akan didominasi oleh pemilih muda. Berdasarkan DP4 yang diterima

oleh KPU, diberitakan bahwa jumlah pemilih muda di bawah usia 40 tahun akan

berjumlah sekitar 107 juta dari 204 juta pemilih, atau sekitar 53-55%*. Kondisi ini

membuat pemilih muda memiliki peran penting dalam pemilu mendatang.

• Bagi penyelenggara pemilu, besarnya pemilih muda menjadi tantangan untuk

meningkatkan partisipasi pemilih. Sedangkan bagi para peserta pemilu,

tantangannya adalah mengetahui aspirasi pemilih muda dan menyosialisasikan

program yang sesuai dengan aspirasi tersebut.

• Dalam rilis survei sebelumnya, Indikator Politik Indonesia telah melaporkan

evaluasi publik secara umum terhadap kondisi bangsa, serta dukungan publik

pada bakal capres, cawapres, dan partai politik dalam Pemilu 2024. Bagaimana

dengan dukungan dan evaluasi anak muda?

• Rilis kali ini akan melaporkan hasil survei yang memetakan dukungan anak muda,

dibandingkan dengan generasi yang lebih tua pada bakal capres dan

cawapres serta partai politik peserta Pemilu 2024.

*) https://nasional.kompas.com/read/2023/02/10/19173071/kpu-pemilu-2024-didominasi-pemilih-di-bawah-40-tahun-jumlahnya-107-juta
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• Selain itu, akan dilaporkan juga evaluasi kondisi bangsa dan isu-isu yang sempat

mengemuka terkait para bakal calon tersebut, baik yang terkait anak muda

maupun isu publik. Antara lain tentang sepak bola, perang Ukraina-Rusia, dan isu

penjegalan Anies Baswedan. Isu lain yang dibahas adalah tentang pro-kontra

netralitas Jokowi dan calon presiden dan wakil presiden yang dinilai paling

mampu melanjutkan program Jokowi.

• Hasil survei diharapkan dapat memberi gambaran tentang perkembangan

terkini jelang Pemilu 2024, khususnya peta dukungan berdasarkan usia. Hasil

survei dapat menjadi salah satu rujukan bagi para pengambil keputusan untuk

mengantisipasi dan menyukseskan Pemilu 2024.
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• Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia yang punya hak pilih dalam

pemilihan umum, yakni mereka yang sudah berumur 17 tahun atau lebih, atau sudah

menikah ketika survei dilakukan.

• Penarikan sampel menggunakan metode multistage random sampling. Dalam survei ini

jumlah sampel sebanyak 1.220 orang. Sampel berasal dari seluruh Provinsi yang terdistribusi

secara proporsional. Dengan asumsi metode simple random sampling, ukuran sampel 1.220

responden memiliki toleransi kesalahan (margin of error--MoE) sekitar ±2.9% pada tingkat

kepercayaan 95%.

• Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh pewawancara yang telah dilatih.

• Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random sebesar 20% dari total

sampel oleh supervisor dengan kembali mendatangi responden terpilih (spot check).

Dalam quality control tidak ditemukan kesalahan berarti.
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FLOWCHART PENARIKAN SAMPEL

Populasi desa/kelurahan (PSU).

Desa/kelurahan (PSU) di tiap strata dipilih secara
random dengan jumlah proporsional.

Di masing-masing RT/Lingkungan terpilih, dipilih
secara random dua KK.

Di tiap KK terpilih, dipilih secara random satu orang
yang punya hak pilih, laki-laki/perempuan.

PSU-1, PSU-2 … PSU-n

Strata 1 Strata k

RT1

LAKI-LAKI PEREMPUAN

Di setiap PSU terpilih, dipilih sebanyak 5 RT (satuan
lingkungan terkecil di atas KK) dengan cara
random.

PSU-1, PSU-2 … PSU-n

Strata ….

PSU-X

RT2 RT3 RT4 RT5

KK-1 KK-2
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SAMPEL POPULASI

Laki-laki 49.5 50.0

Perempuan 50.5 50.0

Pedesaan 49.8 50.2

Perkotaan 50.2 49.8

<= 20 tahun 9.8 10.3

21-25 tahun 12.5 12.5

26-30 tahun 13.2 13.5

31-35 tahun 11.9 12.0

36-40 tahun 11.7 11.6

41-45 tahun 10.0 9.8

46-50 tahun 8.6 8.6

51-55 tahun 6.5 6.6

56-60 tahun 5.3 5.1

> 60 tahun 10.4 10.1

GENDER

DESA/KOTA

USIA

SAMPEL POPULASI

<= SD 36.9 37.0

SLTP 18.5 18.0

SLTA 30.9 31.2

Kuliah 13.7 13.7

Islam 87.0 87.2

Protestan/Katolik 10.0 9.9

Lainnya 3.0 3.0

Jawa 40.3 40.2

Sunda 16.0 15.5

Batak 3.6 3.6

Madura 3.2 3.0

Betawi 3.0 2.9

Minang 2.9 2.7

Bugis 2.5 2.7

Melayu 2.4 2.3

Lainnya 26.2 27.1

PENDIDIKAN

ETNIS

AGAMA
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SAMPEL POPULASI

ACEH 1.8 1.8

SUMATERA UTARA 5.1 5.1

SUMATERA BARAT 1.9 1.9

RIAU 2.0 2.0

JAMBI 1.3 1.3

SUMATERA SELATAN 3.1 3.1

BENGKULU 0.7 0.7

LAMPUNG 3.2 3.2

BANGKA BELITUNG 0.5 0.5

KEPULAUAN RIAU 0.6 0.6

DKI  JAKARTA 4.1 4.1

JAWA BARAT 17.4 17.4

JAWA TENGAH 14.6 14.6

DI  YOGYAKARTA 1.4 1.4

JAWA TIMUR 16.2 16.2

BANTEN 4.3 4.3

BALI 1.6 1.6

PROVINSI

SAMPEL POPULASI

NUSA TENGGARA BARAT 1.9 1.9

NUSA TENGGARA TIMUR 1.8 1.8

KALIMANTAN BARAT 1.9 1.9

KALIMANTAN TENGAH 0.9 0.9

KALIMANTAN SELATAN 1.5 1.5

KALIMANTAN TIMUR 1.3 1.3

KALIMANTAN UTARA 0.2 0.2

SULAWESI  UTARA 1.0 1.0

SULAWESI  TENGAH 1.0 1.0

SULAWESI  SELATAN 3.2 3.2

SULAWESI  TENGGARA 0.9 0.9

GORONTALO 0.4 0.4

SULAWESI  BARAT 0.5 0.5

MALUKU 0.7 0.7

MALUKU UTARA 0.4 0.4

PAPUA BARAT 0.4 0.4

PAPUA 1.9 1.9

PROVINSI
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<= 26 thn (Gen Z, 

lahir tahun <=2012);

24,0%

27-42 thn (Millenials, 

lahir tahun <=1996);

39,1%

43-58 thn (Gen X, 

lahir tahun <=1980);

24,0%

59-79 thn (Baby 

Boomers, lahir 

tahun <=1964);

12,5%

=> 80 thn (Interwar 

Generation, lahir 

tahun <=1943);

0,4%

Generation (%)



KONDISI UMUM
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Menurut Ibu/Bapak mana masalah paling mendesak yang harus diselesaikan oleh pemimpin nasional lima 

tahun ke depan? … (%)

27,7

21,2

11,8

10,8

5,5

4,2

3,1

2,0

1,6

1,2

1,1

1,0

0,7

0,5

0,5

0,3

0,3

0,2

0,2

0,2

0,1

0,1

4,9

0,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Mengendalikan harga-harga kebutuhan pokok

Menciptakan lapangan kerja/mengurangi pengangguran

Mengurangi kemiskinan

Pemberantasan korupsi

Keamanan/ketertiban

Memajukan sektor pertanian

Pemerataan pendapatan

Mendorong pertumbuhan usaha mikro, kecil dan menengah (UMKM)

Memperbaiki kualitas pendidikan

Toleransi antar umat beragama

Memberantas tindakan-tindakan yang bertentangan dengan moral

Hutang luar negeri

Meningkatkan kewibawaan pemerintah

Melindungi alam Indonesia dari kehancuran akibat kegiatan usaha

Kemudahan mendapatkan modal usaha

Mencegah masuknya barang-barang dan pekerja dari luar negeri…

Memperkuat nilai tukar rupiah terhadap mata uang luar negeri

Perlindungan terhadap kelompok minoritas

Ujaran kebencian berbau SARA

Kebebasan berpendapat

Penanganan wabah virus corona (COVID-19)

Mengurangi impor barang dan tenaga kerja

Lainnya

TT/TJ

Harga-harga kebutuhan pokok paling menonjol, 27.7%. 

Kemudian lapangan kerja/pengangguran 21.2%, 

kemiskinan 11.8%, dan pemberantasan korupsi 10.8% 

merupakan masalah paling mendesak untuk segera 

diselesaikan menurut warga saat ini.
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Terutama pada enam besar persoalan utama, mengendalikan harga kebutuhan pokok, mengurangi kemiskinan dan 

memajukan sektor pertanian cenderung lebih kuat pada kelompok generasi yang semakin tua. Sementara persoalan 

lapangan kerja, pemberantasan korupsi dan keamanan/ketertiban cenderung lebih kuat pada kelompok generasi yang 

semakin muda.

Base
<= 26 thn (Gen Z, 

lahir tahun <=2012)

27-42 thn 

(Millenials, lahir 

tahun <=1996)

43-58 thn (Gen X, 

lahir tahun <=1980)

59-79 thn (Baby 

Boomers, lahir 

tahun <=1964)

=> 80 thn (Interwar 

Generation, lahir 

tahun <=1943)

Mengendalikan harga-harga kebutuhan pokok 27.7 18.8 29.4 32.6 31.2 0.0

Menciptakan lapangan kerja/mengurangi 

pengangguran
21.2 24.2 21.1 22.3 14.1 16.9

Mengurangi kemiskinan 11.8 9.4 12.7 11.1 15.5 0.0

Pemberantasan korupsi 10.8 13.2 11.9 8.1 7.7 16.1

Keamanan/ketertiban 5.5 11.3 2.6 4.0 4.8 52.9

Memajukan sektor pertanian 4.2 3.4 2.5 6.3 6.7 0.0

Pemerataan pendapatan 3.1 4.1 3.3 2.2 2.7 0.0

Mendorong pertumbuhan usaha mikro, kecil dan 

menengah (UMKM)
2.0 1.9 2.9 1.3 .6 0.0

Memperbaiki kualitas pendidikan 1.6 1.0 2.1 1.8 .4 14.1

Toleransi antar umat beragama 1.2 2.7 .7 .5 1.4 0.0

Memberantas tindakan-tindakan yang 

bertentangan dengan moral
1.1 1.4 .9 .7 2.0 0.0

Hutang luar negeri 1.0 1.9 .7 .5 .9 0.0

Lainnya 7.9 6.2 8.6 8.2 9.0 0.0

TT/TJ .8 .4 .5 .5 3.0 0.0



PILIHAN PRESIDEN
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Prabowo Subianto
Ganjar Pranowo
Anies Baswedan

Ridwan Kamil
Erick Thohir

M. Mahfud MD
Ust. Abdul Somad

Airlangga Hartarto
Agus Harimurti Yudhoyono
Khofifah Indar Parawansa
Sandiaga Salahuddin Uno

Andika Perkasa
KH. Ma'ruf Amin

Susi Pujiastuti
Budi Gunawan

Bahlil Lahadalia
Sri Mulyani Indrawati

Zulkifli Hasan
Puan Maharani

Muhaimin Iskandar
Nadiem Makarim

Bambang Soesatyo
Surya Paloh

Gatot Nurmantyo
Ahmad Syaikhu

Dudung Abdurachman
Hary Tanoesoedibjo

Muhamad Mardiono
La Nyalla Mattalitti

Moeldoko
Habib Rizieq Shihab
Salim Segaf Al-Jufri

Tito Karnavian
Tri Rismaharini

Lainnya
TT/TJ

PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN
(Simulasi 34 Nama Semi Terbuka)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara nama-nama berikut ini?… (%)

Simulasi 34 nama semi terbuka Prabowo teratas, 31.6%. Kemudian 

Ganjar 31.4%, Anies 17.6%, Ridwan Kamil 4%, dan nama lain kurang

dari 2%. Sementara sekitar 8.3% belum menunjukkan pilihan.
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TREN PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN
(Simulasi 34-35 Nama Semi Terbuka)
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Sandi RK AHY Erick Airlangga Puan

Pada 3 nama teratas, Ganjar dan Prabowo meningkat, Anies menurun.
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Lainnya

TT/TJ

PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN
(Simulasi 19 Nama Semi Terbuka)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara nama-nama berikut ini?… (%)

Simulasi 19 nama semi terbuka Prabowo teratas, 33.4%. Kemudian 

Ganjar 31.5%, Anies 17.4%, Ridwan Kamil 3.5%, dan nama lain kurang

dari 2%. Sementara sekitar 8% belum menunjukkan pilihan.
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TREN PILIHAN SEMI TERBUKA 19-20 NAMA
[9 NAMA UTAMA]
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NAMA LAIN
Sandiaga

Salahuddin Uno

Ridwan Kamil

Agus Harimurti

Yudhoyono

Erick Thohir

Airlangga

Hartarto

Puan Maharani

Pada 3 nama teratas, Ganjar dan Prabowo meningkat, Anies menurun.
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PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN
(Simulasi 10 Nama)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara nama-nama berikut ini?… (%)

Simulasi 10 nama tertutup Prabowo teratas, 33.5%. Kemudian 

Ganjar 32.8%, Anies 17.8%, Ridwan Kamil 4.2%, nama lain kurang

dari 2%. Sementara sekitar 7.6% belum menunjukkan pilihan.



Survei Nasional: 20 - 24 Juni 2023 19

TREN PILIHAN 10-12 NAMA
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Pada 3 nama teratas, Ganjar dan Prabowo meningkat, Anies menurun.
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PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN
(Simulasi 3 Nama)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara nama-nama berikut ini?… (%)
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Prabowo memperoleh dukungan 36.8%, Ganjar 35.7%, Anies 21.5%, dan sekitar 6.1% belum menunjukkan pilihan.
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SIMULASI PILIHAN 3 NAMA CAPRES MENURUT 
KELOMPOK GENERASI

Ganjar terindikasi unggul pada kelompok Gen X, sementara kelompok lain Prabowo unggul.

Base
<= 26 thn (Gen Z, 

lahir tahun <=2012)

27-42 thn 

(Millenials, lahir 

tahun <=1996)

43-58 thn (Gen X, 

lahir tahun <=1980)

59-79 thn (Baby 

Boomers, lahir 

tahun <=1964)

=> 80 thn (Interwar 

Generation, lahir 

tahun <=1943)

Anies Baswedan 21.5 22.0 21.9 23.4 14.2 52.9

Ganjar Pranowo 35.7 35.5 34.8 39.8 31.3 16.9

Prabowo Subianto 36.8 40.5 37.1 30.2 41.3 30.2

TT/TJ 6.1 2.0 6.2 6.5 13.2 0.0



TREN BASIS CAPRES MENURUT BASIS PILPRES 2019
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TREN PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN
(Simulasi 3 Nama)
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Ganjar dan Prabowo meningkat, sementara Anies menurun.
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SIMULASI 2 NAMA
(ANIES VS PRABOWO)

Prabowo 56.2% Vs Anies 29.6%.
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SIMULASI 2 NAMA
(GANJAR VS PRABOWO)

Prabowo  49.5% dan Ganjar 40.9%.
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Ganjar 52.5% Vs Anies 35.7%.
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SIMULASI 2 NAMA
(ANIES VS GANJAR)
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PALING PANTAS SEBAGAI CALON WAKIL PRESIDEN
(Simulasi 22 Nama Semi Terbuka)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon Wakil Presiden di antara nama-nama 
berikut?… (%)

Pada simulasi 23 nama semi terbuka, ET 18.5% paling banyak dipilih sebagai 

cawapres, baru RK 16.9%, Sandiaga 11.8%, dan AHY 11.4%, nama lain lebih 

rendah kurang dari 6%. Belum menjawab 17.1%.
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PALING PANTAS SEBAGAI CAWAPRES MENURUT 
KELOMPOK GENERASI

Erick Thohir lebih diunggulkan di kalangan Gen Z dan Millenials, Ridwan Kamil di kalangan Gen X dan AHY di kalangan Baby 

Boomers.

Base
<= 26 thn (Gen Z, 

lahir tahun <=2012)

27-42 thn 

(Millenials, lahir 

tahun <=1996)

43-58 thn (Gen X, 

lahir tahun <=1980)

59-79 thn (Baby 

Boomers, lahir 

tahun <=1964)

=> 80 thn (Interwar 

Generation, lahir 

tahun <=1943)

Erick Thohir 18.5 26.5 20.7 11.1 11.2 0.0

Ridwan Kamil 16.9 19.0 17.9 16.9 9.8 16.1

Sandiaga Salahuddin Uno 11.8 16.0 11.0 11.0 8.6 0.0

Agus Harimurti Yudhoyono 11.4 6.3 10.7 15.5 16.1 0.0

Khofifah Indar Parawansa 5.5 4.3 4.6 7.3 7.6 0.0

M. Mahfud MD 4.9 3.5 6.2 4.9 3.8 0.0

Gibran Rakabuming 2.9 2.2 3.6 2.0 3.7 0.0

Andika Perkasa 2.8 3.6 2.8 3.0 1.1 0.0

Airlangga Hartarto 1.1 .6 .9 1.5 1.9 0.0

Gatot Nurmantyo 1.0 .4 1.2 1.9 0.0 0.0

Lainnya 5.9 5.9 6.5 5.5 4.8 0.0

TT/TJ 17.1 11.6 13.8 19.3 31.4 83.9
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PALING PANTAS SEBAGAI CALON WAKIL PRESIDEN
(Simulasi 17 Nama Semi Terbuka)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon Wakil Presiden di antara nama-nama 
berikut?… (%)
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Dukungan terhadap ET meningkat, sementara nama lain cenderung

stagnan dan menurun.
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PALING PANTAS SEBAGAI CALON WAKIL PRESIDEN
(Simulasi 5 Nama)

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon Wakil Presiden di antara nama-nama 
berikut?… (%)

Pada simulasi 5 nama cawapres, Erick Thohir menguat, dan nama lain tidak banyak berubah dan cenderung menurun.
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5 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN MENURUT KELOMPOK GENERASI 
DAN DEMOGRAFI

Base

Agus 

Harimurti 

Yudhoyono

Erick Thohir

Khofifah 

Indar 

Parawansa

Ridwan 

Kamil

Sandiaga 

Salahuddin 

Uno

TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49,5 12,5 32,0 6,5 17,1 15,8 16,2

Perempuan 50,5 12,6 13,9 13,1 23,0 19,2 18,1

GENERASI

<= 26 thn (Gen Z, lahir tahun <=2012) 24,0 6,3 30,0 9,4 21,8 20,5 12,0

27-42 thn (Millenials, lahir tahun <=1996) 39,1 11,7 24,7 8,6 22,5 17,8 14,7

43-58 thn (Gen X, lahir tahun <=1980) 24,0 17,7 17,1 10,4 18,9 17,4 18,4

59-79 thn (Baby Boomers, lahir tahun 

<=1964)
12,5 17,8 15,3 11,1 11,4 12,0 32,5

=> 80 thn (Interwar Generation, lahir 

tahun <=1943)
,4 0,0 0,0 69,8 16,1 0,0 14,1

ETNIS

Jawa 40,3 9,9 25,0 14,3 17,3 18,7 14,8

Sunda 16,0 14,3 18,0 ,4 49,0 13,3 5,0

Batak 3,6 23,8 15,5 1,6 18,2 21,0 19,9

Madura 3,2 9,6 11,2 44,8 1,1 16,9 16,5

Betawi 3,0 21,1 32,6 3,4 18,5 22,6 1,8

Minang 2,9 14,8 42,9 0,0 5,9 32,9 3,4

Bugis 2,5 27,5 2,3 10,7 18,1 35,4 6,0

Melayu 2,4 12,0 16,6 3,5 18,6 18,2 31,2

Lainnya 26,2 11,8 24,3 7,8 11,4 14,0 30,8

AGAMA & ORMAS ISLAM

Islam 87,0 13,3 21,8 10,9 21,2 18,8 14,1

NU 52,9 10,5 24,5 14,4 21,0 16,9 12,7

Muhammadiyah 4,3 13,4 23,2 8,3 24,9 16,8 13,4

Ormis Lainnya 1,1 12,4 38,4 0,0 49,2 0,0 0,0

Bukan bagian Ormis 38,3 16,7 17,8 5,0 21,5 22,4 16,5

TJ 3,5 17,6 17,1 28,3 5,8 16,4 14,8

Lainnya 13,0 7,5 30,2 2,7 13,0 9,0 37,6
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5 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN MENURUT BASIS POLITIK

Base

Agus 

Harimurti 

Yudhoyono

Erick Thohir

Khofifah 

Indar 

Parawansa

Ridwan 

Kamil

Sandiaga 

Salahuddin 

Uno

TT/TJ

BASIS 3 NAMA CAPRES

Anies Baswedan 21.5 23.4 13.4 11.7 19.1 25.2 7.2

Ganjar Pranowo 35.7 8.5 26.9 8.3 24.8 14.9 16.5

Prabowo Subianto 36.8 12.2 27.7 11.7 19.2 18.5 10.8

TT/TJ 6.1 .5 3.2 .5 1.6 0.0 94.2

BASIS PARTAI

PKB 7.0 16.3 33.1 25.3 7.1 13.9 4.3

Partai Gerindra 13.6 11.6 27.4 13.8 25.7 16.3 5.2

PDIP 25.3 8.9 26.3 11.6 24.8 17.0 11.4

Partai Golkar 9.2 9.6 21.7 5.4 20.7 28.7 13.9

Partai NasDem 5.0 20.1 18.4 13.9 34.0 7.8 5.8

Partai Buruh .1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

Partai Gelora 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

PKS 5.2 16.9 18.2 10.1 20.5 29.2 5.1

PKN .2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

Partai Hanura .7 0.0 19.6 5.0 9.3 25.8 40.3

Partai Garuda .3 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

PAN 3.1 13.1 13.6 2.7 38.2 26.8 5.7

PBB .3 26.3 0.0 0.0 40.2 33.6 0.0

Partai Demokrat 6.5 32.7 21.9 5.8 19.8 14.0 5.8

PSI .2 0.0 32.3 0.0 0.0 27.2 40.5

Partai Perindo 2.8 3.5 54.5 0.0 20.3 19.3 2.3

PPP 2.8 19.7 11.1 .9 15.4 19.8 33.1

Partai Ummat .2 57.1 0.0 0.0 0.0 15.7 27.2

TT/TJ 17.4 8.0 11.8 5.7 8.0 13.1 53.4

BASIS PILPRES 2019

Joko Widodo (Jokowi) dan KH. Ma'ruf 

Amin
55.5 11.4 22.7 9.6 19.4 14.4 22.5

Prabowo Subianto dan Sandiaga 

Salahuddin Uno
44.5 22.7 16.8 7.4 21.8 23.0 8.3
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Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan 
nama berikut ini?… (%)

Prabowo-ET (35.7%) imbang dengan Ganjar-Sandi (35.1%), Anies-AHY (21.4%), sekitar 7.8% belum menjawab.
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Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan 
nama berikut ini?… (%)

Ganjar-ET (37.7%) imbang dengan Prabowo-Airlangga (33.2%), Anies-AHY (21.8%), sekitar 7.3% belum menjawab.
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Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan 
nama berikut ini?… (%)

Prabowo-ET (37%), unggul atas Ganjar-Nasaruddin Umar (32.8%), Anies-Sandi (22.7%), sekitar 7.6% belum menjawab.
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Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan 
nama berikut ini?… (%)

Ganjar-ET (37.3%), unggul atas Prabowo-Gibran (32.6%), Anies-AHY (22.7%), sekitar 7.4% belum menjawab.
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Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan 
nama berikut ini?… (%)

Ganjar-ET (37.6%), unggul atas Prabowo-Muhaimin (32.7%), Anies-AHY (22.1%), sekitar 7.6% belum menjawab.
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Apakah Ibu/Bapak tahu/kenal (pernah dengar, baca, lihat, dll) nama  … ? (%)

Jika tahu, apakah Ibu/Bapak suka atau tidak suka dengan … ? (%)
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Tahu Suka (Dari yang tahu)
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Kedisukaan terhadap Prabowo dan Anies cenderung stagnan, sementara kedisukaan pada Ganjar meningkat.



KINERJA MENTERI
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[1] KINERJA MENTERI

Kami akan menyebutkan nama-nama Menteri dalam kabinet kerja Presiden Joko Widodo: apakah Ibu/Bapak tahu atau

pernah dengar namanya? Jika tahu atau pernah dengar, apakah Ibu/Bapak sangat puas (SP), cukup puas (CP), kurang

puas (KP) atau tidak puas sama sekali (TPS) dengan hasil kerjanya hingga saat ini?  (%)
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66,1
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Prabowo Subianto (Menteri Pertahanan)

Sandiaga Salahudin Uno (Menteri Pariwisata dan Ekonomi Kreatif)

Sri Mulyani (Menteri Keuangan)

Erick Thohir (Menteri Badan Usaha Milik Negara)

Mahfud MD (Menteri Koordinator Politik, Hukum dan HAM)

Luhut B. Panjaitan (Menteri Koordinator Kemaritiman dan Investasi)

Tri Rismaharini (Menteri Sosial)

Airlangga Hartarto (Menteri Koordinator Perkonomian)

Nadiem Makarim (Menteri Pendidikan, Kebudayaan, Riset dan Teknologi)

Yaqut Cholil Quoumas (Menteri Agama)

Tito Karnavian (Menteri Dalam Negeri)

Zulkifli Hasan (Menteri Perdagangan)

Basuki Hadimuljono (Menteri Pekerjaan Umum dan Perumahan Rakyat)

Retno Lestari P. Marsudi (Menteri Luar Negeri)

Budi Gunadi Sadikin (Menteri Kesehatan)

Yasonna H. Laoly (Menteri Hukum dan Hak Asasi Manusia)

Tahu nama menteri Sangat/Cukup Puas
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[2] KINERJA MENTERI

Kami akan menyebutkan nama-nama Menteri dalam kabinet kerja Presiden Joko Widodo: apakah Ibu/Bapak tahu atau

pernah dengar namanya? Jika tahu atau pernah dengar, apakah Ibu/Bapak sangat puas (SP), cukup puas (CP), kurang

puas (KP) atau tidak puas sama sekali (TPS) dengan hasil kerjanya hingga saat ini?  (%)
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Syahrul Yasin Limpo (Menteri Pertanian)

Muhadjir Effendy (Menteri koordinator Pembangunan Manusia dan Kebudayaan)

Ida Fauziyah (Menteri Tenaga Kerja)

Teten Masduki (Menteri Koperasi dan UKM)

Pratikno (Menteri Sekretaris Negara)

Budi Karya Sumadi (Menteri Perhubungan)

Ario Bimo Nandito Ariotedjo (Menteri Pemuda dan Olahraga)

Siti Nurbaya Bakar (Menteri Lingkungan Hidup dan Kehutanan)

Abdullah Azwar Anas (Menteri Pendayagunaan Aparatur Negara dan Reformasi Birokrasi)

I Gusti Ayu Bintang (Menteri Pemberdayaan Perempuan dan Perlindungan Anak)

Abdul Halim Iskandar (Menteri Desa, Pembangunan Daerah Tertinggal, dan Transmigrasi)

Agus Gumiwang Kartasasmita (Menteri Perindustrian)

Sakti Wahyu Trenggono (Menteri Kelautan dan Perikanan)

Bahlil Lahadalia (Menteri Investasi/Kepala BKPM)

Suharso Monoarfa (Menteri Perencaaan Pembangunan Nasional/Kepala Bappenas)

Hadi Tjahjanto (Menteri Agraria dan Tata Ruang)

Arifin Tasrif (Menteri Energi dan Sumber Daya Mineral)

Tahu nama menteri Sangat/Cukup Puas
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ERICK THOHIR TERPILIH SEBAGAI KETUA UMUM PSSI 
DAN EVALUASI KINERJANYA
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar Erick Thohir terpilih sebagai Ketua Umum PSSI pada Kongres Luar Biasa (KLB) 

Februari yang lalu? ... (%)

Secara umum, apakah Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak puas sama sekali dengan kinerja Erick 

Thohir sebagai Ketua Umum PSSI yang baru? ... (%) (Base: Tahu ET Terpilih Sebagai Ketua Umum PSSI)

Sekitar 53.5% warga tahu bahwa Erick Thohir terpilih sebagai Ketua Umum PSSI pada Kongres Luar Biasa (KLB). Dari yang tahu, 

mayoritas merasa puas dengan kinerja Erick Thohir sebagai ketua umum PSSI.
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AWARENESS KETUA UMUM PSSI DAN EVALUASI KINERJANYA
MENURUT GENERASI DAN WILAYAH
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Base Ya, tahu
Cukup/sangat 

puas

Kurang/tidak 

puas
TT/TJ

GENERASI

<= 26 thn (Gen Z, lahir tahun <=2012) 24.0 62.1 93.4 5.9 .7

27-42 thn (Millenials, lahir tahun <=1996) 39.1 53.4 94.0 3.7 2.3

43-58 thn (Gen X, lahir tahun <=1980) 24.0 54.4 89.6 7.0 3.3

59-79 thn (Baby Boomers, lahir tahun 

<=1964)
12.5 37.6 94.1 2.1 3.8

=> 80 thn (Interwar Generation, lahir 

tahun <=1943)
.4 0.0 0.0 0.0 0.0

DESA/KOTA

Pedesaan 49.8 44.3 92.9 4.3 2.8

Perkotaan 50.2 62.6 92.7 5.4 1.9

WILAYAH

SUMATERA 20.4 54.0 91.2 6.9 1.8

BANTEN 4.3 69.6 94.3 5.7 0.0

DKI 4.1 91.7 85.6 12.1 2.2

JABAR 17.4 61.9 93.1 6.6 .3

JATENG DIY 16.1 53.9 93.7 1.8 4.6

JATIM 16.2 46.2 96.4 2.3 1.3

BALI NUSA 5.3 27.0 100.0 0.0 0.0

KALIMANTAN 5.9 39.3 95.1 1.3 3.6

SULAWESI 7.0 47.7 89.0 6.4 4.5

MALUKU PAPUA 3.3 52.0 90.7 0.0 9.3



HARAPAN TERHADAP PSSI
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Sepak bola membantu meningkatkan kesejahteraan rakyat

Lainnya

TT/TJ

Des'22 Feb'23 Apr'23 Jun'23

Apa harapan paling besar Ibu/Bapak terhadap PSSI? … (%)

Meraih prestasi di ajang sepak bola internasional dan 

mencetak atlit-atlit sepak bola yang berkualitas

merupakan harapan terbesar warga terhadap PSSI.



KETUA UMUM PSSI ERICK THOHIR AKAN 
MELAKUKAN AUDIT KEUANGAN PSSI
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar 
berita tentang dugaan adanya pengelolaan 

keuangan yang tidak semestinya di PSSI sehingga 
Ketua Umum PSSI Erick Thohir akan melakukan 

audit keuangan PSSI untuk membuktikan 
kepengurusan yang bersih, transparan dan dapat 

dipertanggung-jawabkan?... (%)

Sekitar 29.6% warga tahu atau pernah dengar berita tentang dugaan adanya pengelolaan keuangan yang tidak semestinya di 

PSSI sehingga Ketua Umum PSSI Erick Thohir akan melakukan audit keuangan PSSI, dari yang tahu mayoritas setuju dengan 

langkah tersebut dan mayoritas juga percaya bahwa terdapat pengelolaan keuangan yang tidak semestinya di tubuh PSSI.
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SATGAS TRANSPARANSI KEUANGAN
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar PSSI membentuk 
Satgas Transparansi Keuangan PSSI?... (%)

Sekitar 24.7% warga tahu atau pernah dengar PSSI membentuk Satgas Transparansi Keuangan PSSI, dari yang tahu mayoritas 

setuju PSSI membentuk Satgas Transparansi Keuangan PSSI.
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SATGAS PEMBERANTASAN PENGATURAN SKOR
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar PSSI membentuk 
Satgas Pemberantasan Pengaturan Skor (mafia bola)?... (%)

Sekitar 29.3% warga tahu atau pernah dengar PSSI membentuk Satgas Pemberantasan Pengaturan Skor (mafia bola), dari yang 

tahu mayoritas setuju PSSI membentuk Satgas Pemberantasan Pengaturan Skor (mafia bola).
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Lainnya

TT/TJ

HUKUMAN PALING PANTAS UNTUK MAFIA BOLA

Menurut Ibu/Bapak apa bentuk hukuman yang paling pantas bagi pihak yang terlibat dalam praktik mafia bola?… (%)

Penjara paling banyak dinilai sebagai hukuman paling pantas bagi pihak yang terlibat dalam praktik mafia bola, baru kemudian 

tidak boleh terlibat lagi di sepak bola, dan denda.



TIMNAS SEPAK BOLA INDONESIA JUARA SEA GAMES 2023
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Apakah Ibu/Bapak tahu bahwa Tim Nasional Sepak Bola Indonesia 
menjadi juara di SEA Games 2023 kemarin?... (%)

Mayoritas, 68.1%, warga tahu bahwa Tim Nasional Sepak Bola Indonesia menjadi juara di SEA Games 2023 kemarin, dari yang 

tahu mayoritas setuju bahwa Ketua Umum PSSI Erick Thohir berperan besar dibalik keberhasilan timnas Sepak Bola Indonesia 

sehingga menjadi juara di SEA Games
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Ibu/Bapak sangat setuju, setuju, kurang setuju atau tidak setuju 

sama sekali dengan pendapat tersebut?... (%)

7,2

64,9

8,9

1,7

17,3

9,7

72,2

9,5

2,0
6,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

Sangat setuju Setuju Kurang setuju Tidak setuju

sama sekali

TT/TJ

Semua Responden Tahu Timas Sepakbola Juara Sea Games 2023



TIMNAS INDONESIA VS TIMNAS PALESTINA

Survei Nasional: 20 - 24 Juni 2023 53

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar pertandingan FIFA Match Day antara Timnas Indonesia melawan Timnas Palestina pada 14 Juni 2023?... (%)

Jika tahu, Apakah Ibu/Bapak menyaksikan (langsung atau via TV, youtube dll) pertandingan FIFA Match Day antara Timnas Indonesia melawan Timnas 
Palestina tersebut ?... (%)

Sekitar 50.5% warga tahu atau pernah dengar pertandingan FIFA Match Day antara Timnas Indonesia melawan Timnas 

Palestina pada 14 Juni 2023, dari yang tahu mayoritas menyaksikan pertandingan tersebut.
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TIMNAS INDONESIA VS TIMNAS ARGENTINA
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar pertandingan FIFA Match Day antara Timnas Indonesia melawan Timnas Argentina pada 19 Juni 2023?... (%)

Jika tahu, Apakah Ibu/Bapak menyaksikan (langsung atau via TV, youtube dll) pertandingan FIFA Match Day antara Timnas Indonesia melawan Timnas 
Argentina tersebut?... (%)

Sekitar 68% warga ta tahu atau pernah dengar pertandingan FIFA Match Day antara Timnas Indonesia melawan Timnas 

Argentina pada 19 Juni 2023, dari yang tahu mayoritas menyaksikan pertandingan tersebut.
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NETRALITAS JOKOWI



PRESIDEN SELANJUTNYA HARUS SEJALAN DENGAN                                               
PRESIDEN JOKOWI
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Ada yang berpendapat bahwa Presiden selanjutnya harus sejalan dengan Presiden Joko Widodo. Seberapa setuju Ibu/Bapak 

dengan pendapat tersebut?... (%)
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Mayoritas 63.4% setuju/sangat setuju bahwa Presiden selanjutnya harus sejalan dengan Presiden Joko Widodo.
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Base
Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

GENERASI

<= 26 thn (Gen Z, lahir tahun <=2012) 24.0 61.9 35.5 2.6

27-42 thn (Millenials, lahir tahun <=1996) 39.1 60.5 35.5 4.1

43-58 thn (Gen X, lahir tahun <=1980) 24.0 65.4 30.5 4.2

59-79 thn (Baby Boomers, lahir tahun 

<=1964)
12.5 72.9 19.1 8.0

=> 80 thn (Interwar Generation, lahir 

tahun <=1943)
.4 47.1 52.9 0.0

DESA/KOTA

Pedesaan 49.8 68.7 25.7 5.6

Perkotaan 50.2 58.3 38.9 2.8

WILAYAH

SUMATERA 20.4 57.9 38.0 4.1

BANTEN 4.3 73.8 24.1 2.2

DKI 4.1 41.1 56.0 2.8

JABAR 17.4 63.7 34.9 1.4

JATENG DIY 16.1 61.8 34.6 3.6

JATIM 16.2 70.3 27.2 2.5

BALI NUSA 5.3 72.4 20.1 7.5

KALIMANTAN 5.9 73.6 21.1 5.3

SULAWESI 7.0 54.5 36.8 8.7

MALUKU PAPUA 3.3 72.2 9.5 18.2

Base
Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

BASIS PARTAI

PKB 7.0 85.3 14.1 .6

Partai Gerindra 13.6 52.2 45.2 2.5

PDIP 25.3 77.8 19.6 2.6

Partai Golkar 9.2 74.1 22.1 3.8

Partai NasDem 5.0 57.4 32.6 10.0

Partai Buruh .1 100.0 0.0 0.0

Partai Gelora 0.0 0.0 0.0 0.0

PKS 5.2 37.7 61.3 1.0

PKN .2 100.0 0.0 0.0

Partai Hanura .7 65.1 21.8 13.1

Partai Garuda .3 84.2 15.8 0.0

PAN 3.1 59.4 38.0 2.6

PBB .3 26.3 55.0 18.7

Partai Demokrat 6.5 51.1 48.2 .7

PSI .2 80.6 19.4 0.0

Partai Perindo 2.8 45.9 51.8 2.3

PPP 2.8 45.6 48.4 6.0

Partai Ummat .2 27.2 72.8 0.0

TT/TJ 17.4 57.5 32.4 10.1



TOKOH YANG MAMPU MELANJUTKAN KERJA 
PEMERINTAHAN JOKOWI

Survei Nasional: 20 - 24 Juni 2023 58

Menurut Ibu/Bapak di antara nama-nama berikut mana yang paling mampu melanjutkan kerja 

pemerintahan Joko Widodo? ... (%)
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Ganjar dinilai paling mampu melanjutkan kerja pemerintahan Jokowi, baru Prabowo, dan Anies.
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CAPRES TERTENTU

Survei Nasional: 20 - 24 Juni 2023 59

Apakah Ibu/Bapak sangat setuju, setuju, netral, kurang setuju atau tidak setuju sama sekali JIKA Presiden Jokowi 

mendukung/berpihak kepada salah satu calon presiden tertentu? ... (%)
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Meski lebih banyak yang setuju (40.9%) dibanding yang tidak setuju (29.9%), cukup besar yang menginginkan Presiden 

bersikap netral dan tidak setuju Presiden berpihak.
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Menurut Ibu/Bapak siapa diantara calon presiden berikut yang lebih didukung oleh Presiden Jokowi?... (%)
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Ganjar dinilai paling didukung Jokowi, baru Prabowo, dan Anies.
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Menurut Ibu/Bapak siapa di antara calon wakil presiden berikut yang lebih didukung oleh Presiden Jokowi?... (%)
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Erick dinilai paling didukung Jokowi sebagai cawapres, baru Sandi, dan RK, nama lain lebih rendah.
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar bahwa Presiden Joko Widodo pernah menyatakan bahwa ia akan turut 

cawe-cawe (ikut campur) dalam pemilihan presiden 2024 mendatang?... (%)
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Sekitar 25.3% tahu Presiden Joko Widodo pernah menyatakan bahwa ia akan turut cawe-cawe (ikut campur) dalam 

pemilihan presiden 2024 mendatang.
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AMAN DAN DAMAI VS MEMASTIKAN CAPRES YANG DIDUKUNGNYA MENANG DI 

PILPRES 2024
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Ada yang berpendapat bahwa cawe-cawe yang dimaksud Presiden Jokowi tersebut adalah untuk memastikan 

pemilu 2024 mendatang berjalan dengan aman dan damai. Tapi ada juga yang berpendapat bahwa cawe-cawe 

yang dimaksud adalah keberpihakan terhadap capres tertentu. Di antara pendapat tersebut mana yang lebih sesuai 

dengan pendapat Ibu/Bapak sendiri?... (%)
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Semua Responden Tahu pernyataan Presiden bahwa akan ikut cawe-cawe

Mayoritas menilai presiden ingin pemilu 2024 berjalan aman dan damai, tapi pada kelompok yang tahu, persepsi 

negatif hampir dua kali lebih besar.
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PIDATO PRABOWO
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar berita tentang Menhan 
Prabowo Subianto yang menyampaikan usulan perdamaian antara 

Rusia - Ukraina dalam pidatonya pada forum IISS Shangri-La Dialogue 
di Singapura awal Juni lalu? ... (%)
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Jika tahu, Apakah Ibu/Bapak tahu bahwa usulan perdamaian 
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pemerintah Ukraina karena dianggap lebih menguntungkan 

Rusia?... (%)

Sekitar 27.1% tahu Menhan Prabowo Subianto yang menyampaikan usulan 

perdamaian antara Rusia - Ukraina dalam pidatonya pada forum IISS Shangri-La 

Dialogue di Singapura awal Juni lalu, dari yang tahu mayoritas setuju dengan usulan 

tersebut dan separuh dari yang tahu juga mengetahui bahwa usulan perdamaian 

yang disampaikan tersebut mendapat penolakan dari pihak pemerintah Ukraina 

karena dianggap lebih menguntungkan Rusia.



ISU PENJEGALAN ANIES BASWEDAN MAJU SEBAGAI CAPRES 2024

Survei Nasional: 20 - 24 Juni 2023 66

Beredar kabar yang menyebutkan bahwa ada pihak yang berusaha 
menjegal atau menggagalkan Anies Baswedan maju sebagai calon 

presiden dalam pemilu 2024 mendatang. Apakah Ibu/Bapak percaya 
atau tidak percaya dengan berita tersebut?... (%)

Jika 
percaya

Jika percaya, menurut Ibu/Bapak siapa pihak yang berusaha 
menjegal atau menggagalkan Anies Baswedan maju sebagai 

calon presiden tersebut?... (%)
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Sekitar 19.9% percaya ada pihak yang berusaha menjegal atau menggagalkan 

Anies Baswedan maju sebagai calon presiden dalam pemilu 2024 mendatang, dari 

yang percaya paling banyak menyebut lawan politik Anies lah yang berusaha 

menjegal atau menggagalkan Anies Baswedan maju sebagai calon presiden 

tersebut.
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PILIHAN PARTAI 
(SIMULASI NAMA DAN LAMBANG PARTAI)
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Jika pemilihan anggota DPR RI diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih di 

antara partai berikut ini? … (%)
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PDIP paling banyak didukung, 25.3%. Kemudian Gerindra 13.6%, Golkar 9.2%, 

PKB 7%, Demokrat 6.5%, PKS 5.2%, NasDem 5%, PAN 3.1%, Perindo 2.8%, dan 

PPP 2.8%, sementara partai Lainnya kurang dari 1%, dan sekitar 17.4% belum

menunjukkan pilihan.
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Secara umum basis dukungan partai tidak banyak mengalami perubahan berarti.
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BASIS PARTAI MENURUT KELOMPOK GENERASI

Gerindra unggul pada basis Gen Z, sementara PDIP unggul dan cukup merata pada generasi yang lebih tua.

Base
<= 26 thn (Gen Z, 

lahir tahun <=2012)

27-42 thn 

(Millenials, lahir 

tahun <=1996)

43-58 thn (Gen X, 

lahir tahun <=1980)

59-79 thn (Baby 

Boomers, lahir 

tahun <=1964)

=> 80 thn (Interwar 

Generation, lahir 

tahun <=1943)

PKB 7.0 5.8 7.2 7.3 7.5 16.9

Partai Gerindra 13.6 19.4 14.0 10.1 8.2 0.0

PDIP 25.3 15.1 29.6 26.7 29.4 14.1

Partai Golkar 9.2 7.8 7.8 10.3 14.4 16.1

Partai NasDem 5.0 6.8 5.4 4.2 2.5 0.0

Partai Buruh .1 0.0 0.0 .3 0.0 0.0

Partai Gelora 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

PKS 5.2 6.1 5.8 4.1 4.2 0.0

PKN .2 .8 0.0 0.0 0.0 0.0

Partai Hanura .7 0.0 .4 1.8 .5 0.0

Partai Garuda .3 1.1 0.0 .2 .2 0.0

PAN 3.1 3.9 3.1 3.6 .9 0.0

PBB .3 0.0 .1 .2 1.5 0.0

Partai Demokrat 6.5 12.3 4.7 5.6 3.2 0.0

PSI .2 0.0 .1 .4 .4 0.0

Partai Perindo 2.8 5.0 2.8 1.6 1.3 0.0

PPP 2.8 3.1 1.3 3.0 6.6 0.0

Partai Ummat .2 0.0 .1 .1 1.0 0.0

TT/TJ 17.4 12.9 17.6 20.5 18.2 52.9
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Basis PDIP, PAN, Perindo, dan PPP lebih banyak mendukung Ganjar, sementara Gerindra, Golkar, PKB dan Demokrat lebih 

banyak mendukung Prabowo, dan PKS, NasDem lebih banyak mendukung Anies.

BASE
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

PILIHAN PARTAI

PKB 7.0 10.6 36.5 51.8 1.1

Partai Gerindra 13.6 19.6 6.1 74.3 0.0

PDIP 25.3 7.9 72.5 18.1 1.5

Partai Golkar 9.2 19.3 21.2 50.4 9.0

Partai NasDem 5.0 54.2 20.2 25.1 .5

Partai Buruh .1 0.0 0.0 100.0 0.0

Partai Gelora 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

PKS 5.2 74.2 10.0 15.3 .5

PKN .2 0.0 100.0 0.0 0.0

Partai Hanura .7 43.2 22.7 26.2 7.8

Partai Garuda .3 0.0 0.0 100.0 0.0

PAN 3.1 21.4 45.6 33.0 0.0

PBB .3 55.0 18.7 26.3 0.0

Partai Demokrat 6.5 36.8 22.1 40.5 .7

PSI .2 0.0 87.1 12.9 0.0

Partai Perindo 2.8 18.0 44.4 37.5 0.0

PPP 2.8 31.7 34.5 29.1 4.6

Partai Ummat .2 72.8 0.0 0.0 27.2

TT/TJ 17.4 15.0 27.5 31.8 25.8
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(BASE: SIMULASI 3 NAMA)
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Ganjar dominan di basis Jokowi 2019, begitu juga Prabowo di basis 2019.

Base
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

BASIS PARTAI 2019

PDI-P 19.3 9.0 63.2 21.6 6.2

Gerindra 12.6 36.5 5.8 56.6 1.1

Golkar 12.3 26.5 18.8 47.0 7.7

PKB 9.7 14.5 29.0 53.2 3.2

NasDem 9.0 26.9 34.6 30.8 7.7

PKS 8.2 77.3 6.8 15.9 0.0

Demokrat 7.8 47.8 15.2 37.0 0.0

PAN 6.8 29.6 29.6 40.7 0.0

PPP 4.5 13.6 36.4 50.0 0.0

Lainnya 9.7 32.1 39.3 28.6 0.0

BASIS CAPRES 2019

Jokowi - Maruf Amin 55.5 14.0 49.3 28.5 8.2

Prabowo - Sandi 44.5 41.0 5.9 51.6 1.5
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CAPRES

• Prabowo Subianto, Ganjar Pranowo dan Anies Baswedan hingga sejauh ini

konsisten berada pada posisi tiga besar dukungan calon presiden. Sementara

nama-nama lain kecenderungannya stagnan atau semakin menurun.

• Ganjar dan Prabowo cukup berimbang di posisi teratas, Prabowo cenderung

sedikit lebih kuat.

• Ganjar dan Prabowo tampak menunjukkan pola peningkatan dukungan

ketimbang temuan sebelumnya, terutama Prabowo. Sementara Anies

cenderung menurun meski tidak besar.

• Dukungan Prabowo meningkat di setiap simulasi pilihan capres. Ganjar juga

mengalami peningkatan tapi relatif stagnan pada simulasi tiga nama besar.

Sementara Anies menurun cukup besar terutama pada simulasi tiga nama dan

head to head dengan dua pesaing terkuat.

• Prabowo unggul pada basis Gen Z dan Baby Boomers, Ganjar unggul pada basis

Gen X, dan pada basis Millenials Ganjar dan Prabowo relatif berimbang.
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LANJUTAN ...

• Peningkatan dukungan terhadap Prabowo kemungkinan besar terasosiasi

dengan persepsi mayoritas warga yang setuju bahwa pemimpin selanjutnya

harus sejalan dengan Presiden Joko Widodo, dan Prabowo cukup besar

dipersepsikan sebagai capres yang mampu melanjutkan kerja pemerintahan

Joko Widodo, terutama dari basis lama di Pilpres 2019.

• Prabowo sangat sering mendampingi Presiden Joko Widodo dalam urusan

kenegaraan, termasuk menghadiri dan menjadi pembicara dalam forum IISS

Shangri-La Dialogue di Singapura dengan mengajukan usulan perdamaian bagi

Ukraina-Rusia. Terlepas dari penolakan dari Ukraina terhadap usulan yang

diajukan, di antara warga yang mengetahui usulan Prabowo tersebut, hamper

semua memberikan respons yang positif.

• Begitu juga dengan Ganjar, asosiasi terhadap pemerintahan Joko Widodo lebih

kuat, bahkan Ganjar dipersepsikan sebagai calon yang paling didukung oleh

Presiden Joko Widodo, sehingga pada basis Jokowi-Ma’ruf Amin pada Pilpres

2019 yang lalu Ganjar cenderung menguat.
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CAWAPRES

• Sementara terhadap calon wakil presiden, Erick Thohir lebih diunggulakan pada

temuan terakhir, disusul oleh Ridwan Kamil, Sandiaga Uno dan AHY. Sementara

nama lain lebih rendah basis dukungannya.

• Dukungan terhadap Erick Thohir menguat cukup besar dalam dua bulan terakhir,

sementara nama-nama lain kecenderungannya stagnan atau menurun.

• Erick Thohir kemungkinan besar mendapat insentif elektoral atas kinerjanya

dalam mengawal PSSI. Awareness publik terhadap Erick Thohir sebagai Ketua

Umum PSSI mengalami peningkatan, begitu juga dengan evaluasi atas

kinerjanya yang semakin positif.

• Terobosan-terobosan Erick dalam upaya membenahi PSSI juga mendapat

respons positif dari warga. Dan mayoritas warga juga setuju Erick diasosiasikan

positif dalam keberhasilan timnas Indonesia sebagai juara di SEA Games yang

lalu.
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ISU CAWE-CAWE

• Sekitar ¼ warga nasional tahu atau pernah dengar bahwa Presiden Joko Widodo

menyatakan bahwa ia akan turut “cawe-cawe” dalam pemilihan presiden 2024

mendatang.

• Namun hingga saat ini mayoritas warga lebih setuju bahwa makna cawe-cawe

yang dimaksudkan oleh Presiden yaitu untuk memastikan pemilu 2024

mendatang berjalan aman dan damai, termasuk kelompok yang tahu, tapi

pada kelompok yang tahu persepsi negatif hampir dua kali lipat.

• Jika Joko Widodo berpihak kepada salah satu capres tertentu, warga tidak

lantas resisten meski tidak mayoritas. Tapi mayoritas warga menilai Joko Widodo

harus netral atau tidak berpihak kepada salah satu capres tertentu. Oleh karena

itu makna cawe-cawe yang pernah terungkap harus tetap terjaga, dalam

rangka memastikan pemilu 2024 berjalan aman dan damai.
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PILIHAN PARTAI

• Sepanjang paruh pertama 2023, tampak dinamika terhadap pilihan partai

secara umum tidak banyak menunjukkan banyak perubahan, masih berada

dalam kisaran error survei.

• PDIP konsisten paling banyak dukungannya, 25.3%. Kemudian Gerindra 13.6%,

Golkar 9.2%, PKB 7%, Demokrat 6.5%, PKS 5.2%, NasDem 5%, PAN 3.1%, Perindo

2.8%, dan PPP 2.8%, sementara partai Lainnya kurang dari 1%, dan sekitar 17.4%

belum menunjukkan pilihan.

• Sementara ini Gerindra unggul pada basis Gen Z, sedangkan pada segmen yang

lebih tua PDIP lebih menonjol dan cukup merata.
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